

语文试题参考答案及评分建议

1. (2分) A (B. 原文说“这种广为接受的历史想象并不完全是错误的”; C. 因为文章并没有否定张光直所相信的中国的“文明动力是政治与财富的结合”, 且中原物质文明有优势只是无压倒优势, 原文也没有否定有“增值性”的精神世界也是财富的一部分, 所以说“这种博弈不符合政治追逐财富的常理”没有依据; D. 原文是说天下概念的“无外”原则对所有人具有“可加以同等利用的政治资源”, 并不是说“能为所有愿意参与博弈的人平均分配政治资源”)
2. (2分) B (“发展水平高”不对, 原文是“发展水平相近”)
3. (2分) A (五胡乱华时期不属于中华早期文明)
4. (2分)

这段话说明, 中原文化具有对正当性的解释能力, 是当时最具优势的精神资源。
5. (2分) D (“反衬出”“悠闲状态”不合理。儿童团的工作是根据地各方面表现的一部分, 与其他方面是并列的, 不是为了反衬; 写百姓看报也不是为了展示悠闲, 而是为了表明抗战宣传工作的效果)
6. (4分)
  - ①写宋朝守城将军是为了引出抗日民族英雄李克沉, 表明抵御外敌的民族精神经久不衰。
  - ②写守城将军的儿子是为了引出四川将士的儿子, 表明抗战的伟业后继有人。(每点2分, 其他答案有道理可酌情给分)
7. (6分)
  - ①确指现实中的长治马路宽, 通过同伴的赞叹“到了北平的西直门大街了”可以看出。
  - ②指展示抗战精神的广阔天地, 通过这里汇聚了各种各样的抗战军民来暗示。
  - ③指未来的广阔的发展空间, 通过大家的“不满足”表现出抗战军民对前途充满信心。(每点2分, 其他答案有道理可酌情给分)
8. (2分) EG
9. (2分) B (“臣客屠者朱亥可与俱”的“俱”是一起的意思)
10. (2分) B (文中“约车”指的是拴套车马或装备车辆的意思, 不是约定车辆的意思)
11. (8分)
  - (1) 士人不论有才能还是没才能, 公子都谦逊地有礼貌地同他们结交, 不敢凭仗自己的富贵骄傲地对待士人。(5分, “无”“不肖”“礼”“以”“骄”是重点词语)
  - (2) 多次送信给魏王和公子, 向魏王请求救兵。(3分, “数”“遗”“于”是重点词语)
12. (4分)
  - (1) 身着破衣帽坐在车的上位, 没有谦让;
  - (2) 让公子把他拉到市屠中访问朋友, 并长时间与朋友交谈, 暗中观察公子。
13. (2分) C (“没顾上照看”不对, 这里实际是借马踏民田讽刺公子不珍惜农民的劳动而任意践踏的行为)
14. (4分)

贯休诗写公子的锦衣直接用“鲜华”写华丽; (2分) 孟宾于诗先以“红”来形容锦衣的颜色, 再

用“彩霞明”衬托锦衣的红艳。(2分)

15. (6分)

- (1) 但见悲鸟号古木                      雄飞雌从绕林间  
(2) 事不目见耳闻                      而臆断其有无  
(3) 小楼一夜听春雨                      深巷明朝卖杏花

16. (2分) ①恍然大悟      ②相映成趣(交相辉映)      ③背井离乡(东奔西走、四处奔波)

17. (3分) 参考: 在风光旖旎的瑞士莱芒湖上, 在平沙无垠的非洲大沙漠中, 我都看到过这样的月亮, 它们是美妙绝伦的, 我异常喜欢。

18. (3分)

- ①突发心肌炎与新冠有关吗  
②仍进行剧烈运动  
③在感染发病的前期

19. (2分)

- ①既能表明平台所属地方  
②还能以吉祥话的形式体现服务意识  
③增加趣味性

(每点1分, 答出两点即可)

20. (40分)

推荐理由参考:

- (1) 王老师是最基层的教师, 榜样的作用很大。  
(2) 一人身兼数职, 能够满足人们的好奇心。  
(3) 每天接送, 坚持不懈, 精神可嘉。  
(4) 有4次调离机会却仍然坚守, 淡泊和敬业的精神有很大现实意义。  
(5) 培育出40多名大学生, 6位回乡任教, 成绩突出, 值得宣传。

(书信体格式应占2分)

参考译文:

材料一:

魏国公子无忌, 待人仁爱, 又能谦逊地对待士人。士人不论有才能还是没才能, 公子都谦逊地有礼貌地同他们结交, 不敢凭仗自己的富贵骄傲地对待士人。因此, 方圆几千里以内的士人都争着去归附他, 他招来了食客三千人。魏国有位隐士名叫侯嬴, 是大梁夷门的守门人。公子听说后, 就去拜访他, 想送他一份厚礼, 侯嬴不肯接受。公子于是办了酒席大会宾客。(宾客)坐好以后, 公子带着车马, 空出车上左边的座位, 亲自去迎接夷门的侯生。侯生着破旧衣帽, 径直走上车子, 坐在公子的上座, 毫不谦让, 想借此观察公子的态度。公子握着缰绳, 显得更加恭敬。侯生又对公子说:“我有个朋友在肉市里, 希望委屈你的车马去访问他。”公子就驱车进入肉市。侯生下了车, 会见他的朋友朱亥, 故意久久地站着跟他的朋友谈话, 暗中观察公子, 公子的脸色更加温和。侯生就成了公子的上客。魏安釐王二十年, 秦昭王已经打败了赵国长平的军队, 又进兵围攻邯郸。公子的姐姐是赵惠文王的弟弟平原君的夫人, 多次送信给魏王和公子, 向

魏王请求救兵。公子为此事担忧，屡次请求魏王发兵，魏王害怕秦国，始终不肯听从公子。公子于是准备了一百多辆车，想率领门客去同秦军拼命。走过夷门时，会见侯生，把打算去同秦军拼命的情况和原因全告诉侯生。侯生说：“我听说晋鄙的兵符常放在魏王的卧室里，如姬最受宠爱，经常出入魏王的卧室，她有办法能够偷到它。我听说如姬的父亲被人杀了，如姬从魏王以下想要找到替她报杀父之仇的人，但没有找到。公子派门客斩下她仇人的头，恭敬地献给如姬。如姬愿意为公子（出力，即使）献出生命，也不会推辞。公子果真开口请求如姬，如姬一定答应，那就可以得到兵符，夺取晋鄙的军队，就可北边救援赵国西边打退秦国了。”公子依从他的计策，去请求如姬。如姬果然偷出兵符交给公子。侯生说：“公子即使合了兵符，如果晋鄙不把军队交给公子，再向魏王请求，事情就一定危险了。我的朋友屠户朱亥可以跟您一起去，这个人是个大力士。晋鄙听从，那很好；不听从，就可以让朱亥击杀他。”于是公子去邀请朱亥。到了邺城，假传魏王的命令代替晋鄙。晋鄙合了兵符，对此感到怀疑，想要不听从（命令）。朱亥拿出袖子里藏着的四十斤重的铁锤，用锤子打死了晋鄙。公子于是统率了晋鄙的军队。进兵攻打秦军，于是救下了邯郸，保存了赵国。

材料二：

唐雎对信陵君说：“别人有恩德于我，是不可以忘记的；我有恩德于别人，是不可以不忘记的。如今，你杀了晋鄙，救下邯郸，打败秦兵，保存了赵国，这对赵国是大恩德。现在，赵王亲自到郊外迎接你。你很快就会见到赵王了，希望你把救赵国的事忘掉吧！”信陵君说：“无忌我恭敬接受您的教诲。”